
Торгово-промышленная палата Российской Федерации, задавая антикоррупционный «тон сверху», формирует общие подходы к противодействию коррупции в системе торгово-промышленных палат, а также активно участвует в формировании среди предпринимательского сообщества культуры «нулевой толерантности» коррупции.
ТПП РФ является одним из наиболее активных бизнес-объединений среди подписантов Антикоррупционной хартии российского бизнеса (далее – Хартия), которая присоединяет предпринимателей к указанному антикоррупционному кодексу чести бизнеса. Только по линии ТПП РФ к Хартии присоединились более 3 тыс. представителей юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. В ТПП РФ  создана система по реализации Хартии,  разработан соответствующий порядок привлечения предпринимателей. Активно работает такой важный информационный ресурс, каким является вкладка на официальном сайте «ТПП РФ против коррупции» (http://ach.tpprf.ru/). Большинство территориальных ТПП  организовали активную работу по внедрению Хартии в предпринимательскую деятельность. В ряде регионов процедуры  присоединения к Хартии носят публичный характер и, как правило, приурочены к  мероприятиям, имеющим международный, всероссийский или межрегиональный характер.  
ТПП РФ систематически проводит различные мероприятия для бизнес-сообщества по антикоррупционной тематике, в том числе по вопросам реализации рекомендаций данных ОЭСР, такая же серьезная работа ведется и в регионах России на базе торгово-промышленных палат. За период с 2016 года было проведено более 300 мероприятий под эгидой ТПП РФ. 
ТПП РФ представляет интересы бизнеса в рабочей группе по реализации Соглашения о сотрудничестве между Генеральной прокуратурой Российской Федерации и Торгово-промышленной палатой Российской Федерации, межведомственной рабочей группе по защите прав предпринимателей при Генеральной прокуратуре Российской Федерации, рабочей группе президиума Совета при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции по взаимодействию со структурами гражданского общества, рабочей группе по вопросам совместного участия в противодействии коррупции представителей бизнес-сообщества и органов государственной власти при президиуме Совета при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции, правительственной комиссии по профилактике правонарушений и ряде других.
ТПП РФ как площадка для диалога между бизнесом и властью в 2016 году запустила специальный проект «БИЗНЕС-БАРОМЕТР КОРРУПЦИИ» - независимое исследование мнения предпринимателей с целью замера антикоррупционных настроений и оценки антикоррупционной политики в России. 
[bookmark: _GoBack]Первый этап представлял собой анонимное онлайн анкетирование, в котором приняли участие более 3 тыс. представителей малого, среднего, крупного бизнеса в различных сферах деятельности из 85 регионов страны.  Результаты первого этапа опроса были представлены 1 октября 2016 года на круглом столе «Гильотина для коррупции. Антикоррупционная инициатива бизнеса», организованном ТПП РФ в рамках Международного инвестиционного форума «Сочи-2016». По мнению чуть более половины опрошенных предпринимателей, коррупционные контакты являются неизбежным явлением коммерческой или корпоративной действительности.
В рамках Красноярского экономического форума на сессии «Эко-коррупция: умри все живое?», которую также организовывала ТПП РФ 21 апреля 2017 года,  были представлены результаты второго этапа реализации специального проекта ТПП РФ «Бизнес-барометр коррупции». В опросе приняли участие более 3,5 тысяч предпринимателей из 85 субъектов РФ.  Как и полгода назад, когда проводился первый этап, только 20 процентов предпринимателей никогда не сталкивались с проявлением коррупции. С 18 до 13 процентов снизилось число тех, кто находился под постоянным коррупционным давлением. Выросло также количество предпринимателей, сообщивших, что сталкивался с коррупцией иногда. 
Полученные данные были направлены руководителям федеральных государственных органов, в том числе в Администрацию Президента Российской Федерации, Управление Президента Российской Федерации по вопросам противодействия коррупции, Генеральную прокуратуру Российской Федерации, а также губернаторам всех субъектов Российской Федерации, торгово-промышленным палатам, представителям бизнес-объединений и научного сообщества.
Специальному проекту ТПП РФ «БИЗНЕС-БАРОМЕТР КОРРУПЦИИ» была дана положительная оценка Управлением Президента Российской Федерации по вопросам противодействия коррупции, Министерством экономического развития Российской Федерацией, Министерством труда и социальной защиты Российской Федерацией. 
В преддверии Международного дня борьбы с коррупцией во исполнение Национального плана противодействия коррупции на 2016-2017 годы системой ТПП в 40 регионах Российской Федерации были проведены более 120 интерактивных лекций для предпринимателей, государственных компаний, студентов вузов и работников администраций (с ноября 2016 года по январь 2017 года). Благодаря новому предложенному ТПП РФ формату обучения участники получили яркую и наглядную информацию об установленных обязанностях внедрять антикоррупционные меры, а также навыки прохождения прокурорской проверки соблюдения требований антикоррупционного законодательства. Проделанная работа показала единую позицию системы торгово-промышленных палат в предупреждении коррупции. Палата получила многочисленные положительные отзывы на данную инициативу, а также прирост участников Антикоррупционной хартии российского бизнеса.
8-9 декабря 2016 года при поддержке Правительства Москвы прошла IV Международная конференция «Власть и бизнес против коррупции в сфере закупок и торгов», одним из соорганизатором которой выступила Торгово-промышленная палата Российской Федерации. Главной целью мероприятия стало осуществление диалога между органами государственной власти и бизнесом, научным сообществом по вопросам противодействия коррупции в сфере государственных закупок, земельно-имущественных торгов и повышения профессионального потенциала государственных служащих.
26-27 апреля 2017 года представители ТПП РФ приняли активное участие в VI Евразийском антикоррупционном форуме «Социальный контроль как ключевой фактор противодействия коррупции».
Деятельность по предупреждению коррупции в системе торгово-промышленных палат будет продолжена. 

